
року, јавно расправи и одлучи о његовим правима и обавезама, основаности сумње која је била 

разлог за покретање поступка, као и о оптужбама против њега. Даље, Устав свакоме јемчи право на 

бесплатног преводиоца ако не говори или не разуме језик који је у службеној употреби у суду, као 

и право на бесплатног тумача ако је слеп, глув или нем. И коначно, јавност се може искључити 

током читавог поступка који се води пред судом или у делу поступка, само ради заштите интереса 

националне безбедности, јавног реда и морала у демократском друштву, као и ради заштите 

интереса малолетника или приватности учесника у поступку, у складу са законом.  

 Посебна права окривљеног. Устав предвиђа посебан круг права окривљеног којима 

се установљавају додатне уставне гарантије за лица која су окривљена за кривично дело. Свако ко 

је окривљен за кривично дело има право да у најкраћем року, у складу са законом, подробно и на 

језику који разуме, буде обавештен о природи и разлозима дела за које се терети, као и о доказима 

прикупљеним против њега. Свако ко је окривљен за кривично дело има право на одбрану и право 

да узме браниоца по свом избору, да с њим несметано општи, као и да добије примерено време и 

одговарајуће услове за припрему одбране. Окривљени који не може да сноси трошкове браниоца 

има право на бесплатног браниоца, ако то захтева интерес правичности, у складу са законом. Свако 

ко је окривљен за кривично дело, а доступан је суду, има право да му се суди у његовом присуству 

и не може бити кажњен ако му није омогућено да буде саслушан и да се брани. Свако коме се суди 

за кривично дело има право да сам или преко браниоца износи доказе у своју корист, испитује 

сведоке оптужбе и да захтева да се, под истим условима као сведоци оптужбе и у његовом 

присуству, испитују и сведоци одбране. Свако коме се суди за кривично дело има право да му се 

суди без одуговлачења. Лице које је окривљено или коме се суди за кривично дело није дужно да 

даје исказе против себе или против лица блиских себи, нити да призна кривицу. Сва права која има 

окривљени за кривично дело има, сходно закону и у складу са њим, и физичко лице против кога се 

води поступак за неко друго кажњиво дело. 

 Правна сигурност у казненом праву. Ово право представља уставну разраду 

класичног правног правила nullum crimen sine lege, nulla poena sine lege (нема кривичног дела без 

закона, нема казне без закона). Устав јемчи да се нико не може огласити кривим за дело које, пре 

него што је учињено, законом или другим прописом заснованим на закону није било предвиђено 

као кажњиво, нити му се може изрећи казна која за то дело није била предвиђена. Казна се одређује 

према пропису који је важио у време кад је дело учињено, изузев кад је каснији пропис повољнији 

за учиниоца. Кривична дела и кривичне санкције одређују се само законом (не и подзаконским 

прописом). Утврђује се претпоставка невиности – свако се сматра невиним за кривично дело док се 

његова кривица не утврди правноснажном одлуком суда. Даље, нико не може бити гоњен ни 

кажњен за кривично дело за које је правноснажном пресудом ослобођен или осуђен или за које је 

оптужба правноснажно одбијена или поступак правноснажно обустављен, нити судска одлука 

може бити измењена на штету окривљеног у поступку по ванредном правном леку. Истим 

забранама подлеже вођење поступка за неко друго кажњиво дело. Понављање поступка је 

допуштено само изузетно, у складу с казненим прописима, ако се открију докази о новим 

чињеницама које су, да су биле познате у време суђења, могле битно да утичу на његов исход или 

ако је у ранијем поступку дошло до битне повреде која је могла утицати на његов исход. Кривично 

гоњење и извршење казне за ратни злочин, геноцид и злочин против човечности не застарева.  

 Право на рехабилитацију и накнаду штете. По Уставу, свако ко је без основа или 

незаконито лишен слободе, притворен или осуђен за кажњиво дело има право на рехабилитацију, 

накнаду штете од Републике Србије и друга права утврђена законом. Такође, свако има право на 

накнаду материјалне или нематеријалне штете коју му незаконитим или неправилним радом 

проузрокује државни орган, ималац јавног овлашћења, орган аутономне покрајине или орган 

јединице локалне самоуправе. Устав предвиђа да се услови под којима оштећени има право да 

захтева накнаду штете непосредно од лица које је штету проузроковало одређују законом. 

 Право на једнаку заштиту права и на правно средство. Устав јемчи једнаку заштиту 

права пред судовима и другим државним органима, имаоцима јавних овлашћења и органима 

аутономне покрајине и јединица локалне самоуправе. Свако има право на жалбу или друго правно 


